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ATA DA VIGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA DO 
MARANHÃO

Realizada no dia vinte de outubro de dois mil e vinte e três, às nove horas, no prédio do Palácio 
Municipal Serapião Ramos, situado na Avenida João Pessoa, n? 33, Centro. Sob a presidência do 
Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva e Mesa Diretora composta pelos Vereadores: Francisco 
Eraldo Silva de Oliveira, Vice-Presidente; Eleonilson Nascimento Gomes, Primeiro-Secretário, e com 
os demais vereadores: Antônia Hermenegilda Canuto, Edson Flor de Arruda, Greison Ribeiro Araújo, 
Lielton Morais de Sousa, Manoel Gomes Sobrinho Filho, Marineide Lisboa dos Santos e Wanya 
Dalce Melo Rodrigues Martins. Sob a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a presente 
Sessão, e em seguida, solicitou ao Primeiro-Secretário a realização da chamada nominal dos 
vereadores presentes, sendo justificada a ausência do Vereador Edirson Moraes Salazar por 
motivos de saúde.

Em seguida, o Presidente Luan Rogério homenageou a Vereadora Toinha por mais um ano de vida 
que ela estava completando, e deixou franqueada a palavra a todos que quisessem desejar as 
felicitações.

A Vereadora Toinha cumprimentou a todos e agradeceu pela homenagem, pois ficou surpresa com 
esse momento.

A jovem Maria Eduarda iniciou sua fala cumprimentando a todos e agradecendo pela oportunidade 
e fez a leitura de sua homenagem para a Vereadora Toinha: "Antônia Hermenegilda Canuto, mais 
carinhosamente conhecida como Toinha Canuto, teve sua jornada marcada por coragem, 
perseverança e amor incondicional. Nascida no dia vinte e um de outubro de mil novecentos e 
cinquenta e três, na cidade de Novo Oriente, Ceará. Foi a primeira filha de Francisco Nonato da 
Costa e Rita Hermenegilda Cardoso. Cresceu no calor da família entre nove irmãos, infelizmente 
perdendo dois deles ao longo do caminho. Seu início de vida transcorreu até aos dezoito anos nas 
terras cearenses, onde aprendeu lições valiosas que moldaram sua resiliência. 0 destino lhe uniu 
Manoel Carvalho Canuto, um homem com quem compartilha sua força interior. Em meio à seca 
devastadora que assolava o Ceará nos anos setenta, Manoel partiu para o Maranhão montado em 
um cavalo, em mil novecentos e setenta, pois não tinha recursos para outros meios, retornando 
dois anos depois para o Ceará, afim de unir sua vida em matrimônio e buscar refúgio neste estado. 
O povoado Tingidor os acolheu inicialmente, um lugar cujo acesso difícil não impediu o casal de se 
enraizar. Um ano mais tarde, a cidade de São Luís Gonzaga tornou-se seu lar, um refúgio para o 
casal se enraizar e enfrentar a incerteza com coragem. Toinha, sempre fiel à sua fé católica, 
encontrou na igreja um farol de esperança. Seu casamento sagrado na igreja e sua dedicação à'



ESTADO DO MARANHÃO
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Legislativo "Serapião Ramos"
Avenida João Pessoa, n.° 33, Centro

CNPJ n.° 23.697.857/0001-08

Legião de Maria, testemunharam a sua devoção. Juntos eles trabalharam na terra colhendo 
esperança, mesmo quando os frutos eram escassos. A década de oitenta trouxe consigo desafios 
muito maiores, mas eles permaneceram resilientes. A aquisição de um terreno no Olho D'água do 
Inacinho os desafiou, pois eram enormes as dificuldades, acesso por canoa ou a pé, enfrentando 
cada obstáculo com determinação, esse era o preço pago pela luta e sobrevivência. A fome de 
conhecimento guiou Toínha de volta aos bancos escolares. Retomou os estudos, vencendo 
obstáculos e alcançando metas. Concluiu o primário, avançou pelo ginásio na escola O Bandeirante, 
hoje, Nazaré Ramos, e sempre determinada, alcançou o 3o (terceiro) grau. Seu diploma de Filosofia 
e Ensino Religioso conquistados na cidade de Bacabal selou sua dedicação com o aprendizado. Seu 
legado como educadora ficou marcado em escolas como Herculano Parga, na qual trabalhou como 
professora leiga e também prestou sua sabedoria ao Jardim de Infância Anne Emanuelle, hoje Vitor 
Sousa, bem como na Escola Luís Rocha, onde desempenhou um papel fundamental na educação de 
jovens e adultos. Além de ministrar aulas de filosofia e ensino religioso, seu comprometimento lhe 
garantiu sua aposentadoria, mas seu amor pela educação e pela família nunca diminuiu. Embora a 
maternidade biológica não tenha sido o seu destino, Toinha Canuto se tornou uma mãe incrível 
para muitos corações, pois sua irmã Socorro, criada e educada sob seus cuidados, trilhou um 
caminho de sucesso. Apesar das tragédias que a vida lhe trouxe com a perda de sua irmã Socorro e 
sua família em um acidente, Toinha manteve sua força, ela viu Talita, a única sobrevivente, 
florescer sob seu amor e cuidado, enquanto criava outras joias preciosas como Maria Elizangela, 
Josiane e Maria Eduarda, as quais carregam seu legado adiante, e são imensamente orgulhosas de 
ter uma mãe como ela. Toinha Canuto, uma mulher de resiliência inquebrantável e amor 
incondicional, têm marcas profundas na história da sua família e da sua cidade, sua vida é um 
testemunho do poder do amor, da dedicação na educação e na capacidade de superar as 
adversidades da vida com graça e dignidade. Seu nome e sua trajetória lembram a todos que a 
força dessa mulher é capaz de moldar destinos e inspirar vidas. Além de seus feitos notáveis como 
educadora e guardiã da sua família, a história de Antônia Hermenegilda Canuto ganha um novo 
capítulo quando ela decidiu ingressar na política local. A sua dedicação à comunidade a levou a 
assumir o cargo de vereadora por quatro mandatos consecutivos, e a sua lealdade e corageml 
fizeram com que presidisse esta Casa por seis anos, uma conquista que reflete o mesmo espírito 
resiliente que a caracterizou ao longo de sua vida. Sua paixão e dedicação por cuidar de seus 
concidadãos se traduziram em ações concretas e impactantes. Toinha Canuto foi autora de grandes 
projetos em São Luís Gonzaga. Um de seus legados mais visíveis é a avenida principal que saúda os 
visitantes na entrada da cidade, batizada por Juracy de Sales Fortes. Também desempenhou papel 
fundamental na quadra de esportes do povoado Nova Vida, promovendo atividades saudáveis e o 
senso de comunidade. Sua visão também se estendeu na construção da praça do povoado Natal, e 
sua incansável dedicação levou a perfuração de dezenas de poços artesianos, trazendo acesso tanto
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para a sede, quanto para as zonas rurais. Seis inúmeros projetos feitos nesta casa faz com que sua 
marca fique eternizada em nossa cidade, além disso, seu compromisso político ressoa com sua 
essência continuando a moldar um legado que transcende fronteiras e inspira todos que cruzam 
seu caminho, estando 'sempre, sempre e sempre' com a porta de sua casa aberta para o povo de 
sua amada cidade. Feliz aniversário mãe, que Deus e Nossa Senhora te guiem, te abençoe e que a 
história siga sendo contada por muitos e muitos anos. Feliz 70 (setenta) anos, nós te amamos."

A Vereadora Wanya Dalce cumprimentou a todos e parabenizou a Vereadora Toinha, pedindo que 
Deus lhe abençoasse grandemente. Dirigiu-se a ela dizendo que, independente de posição política, 
tem muito carinho e respeito por sua pessoa, pois sempre que pode está em conversa com ela na 
Casa. Registrou que sempre foi bem recebida pela Vereadora Toinha, a qual é veterana na Casa no 
exercício do mandato de vereadora que exerce com bastante zelo, cuidado e excelência. 
Parabenizou a Maria Eduarda pela linda homenagem que fez, pois a Vereadora Toinha merece.

O Vereador Edson Arruda cumprimentou a todos e enfatizou que a Vereadora Toinha tem uma 
história linda, parabenizando ela por mais um ano de vida e por sua história maravilhosa. Reforçou 
que com certeza todos estavam lhe prestigiando neste dia e pediu ao Grande Arquiteto do Universo 
que continuasse lhe abençoando para que ela pudesse trazer mais coisas boas para o município. 
Contou que no dia seguinte, também estaria completando mais um ano de vida, fazendo 57 
(cinquenta e sete) anos e demostrou sua felicidade. Falou que não tem uma história bonita como a 
da Vereadora Toinha, mas está trabalhando para que juntos possam fazer o melhor para município.

O Vereador Francisco Eraldo cumprimentou a todos e parabenizou a Vereadora Toinha, pois ela 
tem mostrado durante a sua vida em São Luís Gonzaga que é uma mulher de respeito, admirada 
por todos os gonzaguenses. Parabenizou a Vereadora Toinha pela família que ela tem, pois a 
homenagem em vida é uma das coisas mais importantes que existem. Pediu que Deus a abençoasse 
todos os dias de sua vida, e aproveitou a oportunidade para parabenizar o Vereador Edson Arruda, 
dizendo que ele é uma pessoa admirável, pois em dois mil e dezesseis andava na zona rural e todo/s~^ 
falavam bem dele. Destacou sua admiração pelo vereador Edson Arruda por sua força de vontade/^ 
de conquistar as coisas para o município, pedindo que Deus continuasse lhe abençoando.

O Vereador Greison Ribeiro cumprimentou a todos e registrou que desde o primeiro dia que 
conheceu a Vereadora Toinha Canuto, ela lhe acolheu como um filho. Agradeceu a ela por esse ato 
e relatou que por onde anda leva o nome dela como exemplo para as pessoas. Registrou que a 
história dela é brilhante e motivadora, pois ela venceu e está completando 70 (setenta) anos de^ 
idade. Falou que quem faz o bem como a Vereadora Toinha, tem uma história brilhante para ser t 
contada, registrando sua gratidão por ter conhecido ela e sua família. Pediu que Deus a abençoasse
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e que ela continue na política, pois o povo de São Luís Gonzaga precisa de pessoas como ela, que 
mostra o que é certo e errado, que abre as portas para quem precisa, acolhendo a todos.

A Vereadora Wanya Dalce contou que na campanha de dois mil e vinte foi na casa de um 
determinado cidadão e pediu voto, ele falou que era muito grato pelo que ela tinha feito por ele na 
época, porém não poderia lhe ajudar porque iria votar na Dona Toinha, pois todos os dias lhe dava 
comida. Registrou que a Vereadora Toinha é realmente uma pessoa preciosa que merece muitas 
homenagens.

A Vereadora Marineide Lisboa cumprimentou a todos e parabenizou a Vereadora Toinha pelo seu 
aniversário, registrando que a história dela emocionou a todos, pois apesar de uma vida não muito 
fácil, está firme e forte. Enfatizou que ela é muito querida, não é a toa que está há muito tempo 
representando o povo. Pediu que Deus continuasse lhe abençoando. Parabenizou o Vereador 
Edson Arruda por mais um ano de vida dele e pediu que Deus o abençoasse e à sua família.

O Vereador Eleonilson Nascimento cumprimentou a todos e registrou sua homenagem ao 
Vereador Edson Arruda e à Vereadora Toinha, pelo aniversário de ambos. Enfatizou que as histórias 
dos vereadores são bonitas, pois têm muita luta e superação. Reforçou que os dois eram 
merecedores do reconhecimento e dos parabéns, pedindo a Deus saúde e prosperidade para eles. 
Registrou também que no dia anterior foi aniversário do seu filho que completou quatorze anos, e 
estendeu os parabéns e as bênçãos a ele e a todos os aniversariantes do município.

O Vereador Lielton Morais cumprimentou a todos e enfatizou o quanto a história de vida da 
Vereadora Toinha era bonita, cheia de luta e superação, e que isso mostrava o quanto ela e sua 
família são abençoados. Desejou um feliz aniversário para ela e pediu que Deus pudesse continuar 
lhe abençoando. Desejou também suas felicitações ao Vereador Edson Arruda pelo seu aniversário.

A Vereadora Antônia Hermenegilda agradeceu a todos pelas felicitações e pediu que Deus 
abençoasse grandemente a todos. Parabenizou o Vereador Edson Arruda por mais um ano de vida 
e bem como à Talita, que também iria aniversariar.

PEQUENO EXPEDIENTE

O Vereador Eleonilson pediu dispensa do Pequeno Expediente devido às homenagens que fizeram 
aos aniversariantes, para que avançassem para a Ordem do Dia, pois teriam muitas matérias para 
analisar. O Presidente colocou o pedido de dispensa em votação, sendo APROVADO POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.



PODER LEGISLATIVO

ESTADO DO MARANHÃO
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Legislativo “Serapião Ramos"
Avenida João Pessoa, n.° 33, Centro

CNPJ n.° 23.697.857/0001-08

ORDEM DO DIA 

0 Presidente Luan Rogério apresentou as atas que estavam pendentes para votação: Ata da Sessão 
Ordinária do dia 01 de setembro de 2023; Ata da Sessão Ordinária do dia 06 de setembro de 
2023; Ata da Sessão ordinária do dia 15 de setembro de 2023, e Ata da Sessão Ordinária do dia 06 
de setembro de 2023, sendo então todas APROVADAS POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

Em seguida, solicitou ao Primeiro-Secretário que realizasse a leitura das seguintes proposições:

Projeto de Lei n2 008/2023, de autoria do Sr. Francisco Pedreira Martins Júnior - Prefeito 
Municipal, que dispõe sobre a criação do Conselho Municipal da Promoção da Igualdade Racial, 
estabelece a sua implementação, revoga a Lei n2 563/2021 e dá outras providencias. O Presidente 
Luan Rogério encaminhou o Projeto de Lei n2 008/2023 à Comissão de Constituição e Justiça para 
devida análise e elaboração do Parecer.

Requerimento n2 002/2023, de autoria do Vereador Lielton Morais de Sousa, que dispõe sobre a 
solicitação de perfuração de poço artesiano com base e reservatório no Povoado Fazenda Velha, 
desta municipalidade. Após a leitura, o Presidente colocou o requerimento em discussão, sendo 
franqueada a palavra ao Vereador Lielton Morais, que explicou que o presente requerimento é 
uma solicitação dos moradores da Fazenda Velha, pois conversou com a população que lhe falou da 
dificuldade com a falta de água constante. Registrou que em conversa com o morador da casa onde 
existe o poço, lhe falou que o registro não era aberto completamente porque os canos estouravam, 
por isso, muitas vezes a água não chagava à casa de algumas pessoas. Visto isso, justificou sua 
solicitação para que seja perfurado outro poço, talvez do outro lado da estrada, para que pudesse 
sanar esse problema, trazendo água de qualidade à casa das pessoas. Relatou que vê muitos poços 
da Prefeitura em residências, o que dificulta a chegada de água nas outras casas, então se por 
ventura o requerimento fosse atendido, que o poço seja no terreno da prefeitura e não onde algum ' 
morador comande o poço e a água saia do jeito que ele quer. O Vereador Greison Ribeircr-f^x 
parabenizou o Vereador Mano pela iniciativa e registrou que chamou sua atenção para a questãaf^v 
de quem comanda os poços artesianos, pois alguns se acham donos dos poços e limitam água emW 
alguns locais. Declarou que o município tem recurso para todo mês instalar um poço em cada x 
povoado, pois há emendas impositivas destinadas para isso, além do orçamento do município para 
a aquisição de novas bombas. Falou que quando as bombas queimam o município não faz a troca 
imediatamente, por irresponsabilidade da gestão, e não por falta de recurso, pois às vezes não tem 
nem bomba de reserva, sendo então incompetência da gestão. Reforçou que a água do poço , ' 
artesiano na zona rural deveria ser librada o dia todo para a população, vinte e quatro horas por 
dia, e se um não for suficiente para o abastecimento, o Prefeito deve mandar cavar outro, pois há
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recursos e equipes capacitadas para isso. A Vereadora Antônia Hermenegilda falou sobre a 
importância do requerimento, pois acompanha desde o início a perfuração do poço, e já se 
estendeu o número de moradores, trazendo ainda mais necessidade. Encerrada a discussão, o 
Presidente colocou o Requerimento ne 002/2023 em votação, sendo APROVADO POR 
UNANIMIDADE DEVOTOS.

Projeto de Lei n9 006/2023, de autoria do Sr. Francisco Pedreira Martins Júnior - Prefeito 
Municipal, que altera os artigos 11 e 13 da Lei Municipal n9 539/2019, que dispõe sobre a criação 
do Sistema de Segurança Alimentar e Nutricional do Município de São Luís Gonzaga do Maranhão e 
dá outras providências. Em seguida, o Presidente Luan Rogério encaminhou o Projeto de Lei n9 
006/2023 à Comissão de Constituição e Justiça para devida análise e elaboração do Parecer.

Projeto de Lei n9 007/2023, de autoria do Sr. Francisco Pedreira Martins Júnior - Prefeito 
Municipal, que dispõe sobre a autorização para promover concurso público de provas ou de provas 
e títulos para provimento de novos cargos e cadastro de reserva, que são criados por esta lei e dá 
outras providências. O Presidente Luan Rogério encaminhou o Projeto de Lei n9 007/2023 à 
Comissão de Constituição e Justiça para devida análise e elaboração do Parecer.

Emenda Modificativa n9 002/2023, de autoria do Vereador Manoel Gomes Sobrinho Filho, que 
modifica o Projeto de Lei que dispõe sobre a autorização para promover concurso público de 
provas ou de provas e títulos para provimento de novos cargos e cadastro de reserva, que são 
criados por esta lei e dá outras providências. Após a leitura, o Presidente colocou o projeto e a 
emenda em discussão, sendo franqueada a palavra ao vereador Manoel Gomes, o qual enfatizou a 
importância do projeto, uma vez que já havia sido cobrado por alguns vereadores e pela justiça. 
Explicou que o projeto chegou à Casa no dia cinco, e na presente sessão, ele foi encaminhado para 
a comissão e justificou que enviou a emenda à Câmara no dia nove de outubro, portanto, alguns 
dias após a apresentação do projeto na Casa. Enfatizou que os vereadores deveríam sentar e 
discutir para emendarem o projeto, para melhorá-lo, em prol da população de São Luís Gonzaga( 
Destacou o cronograma que consta no projeto da gestão sobre a realização do concurso público 
para preenchimento de vagas na estrutura da administração pública direta e indireta, declarando 
que não concordava com este cronograma. Continuou dizendo que o referido cronograma iniciar- 
se-á dia cinco de outubro e o término no dia vinte e oito de junho de dois mil e vinte e quatro, 
portanto oito meses e vinte e três dias depois do início desta programação. Ressaltou que no 
concurso da Câmara Municipal, o cronograma foi somente de três meses e seis dias, e registrou que 
no projeto da prefeitura apresenta cento e quatorze, e que não concordava com essa quantidade. 
Relatou que já foi na Promotoria pedir o achatamento do cronograma para no máximo quatro 
meses, pois já era para ter iniciado em primeiro de janeiro de dois mil e vinte e três, reforçando que 
a gestão esteve irregular durante todo o ano de dois mil e vinte e três, pois não solicitou da Câmara
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a contratação de 700 (setecentas) pessoas como o fez em dois mil e vinte e um, para fazê-lo em 
dois mil e vinte e dois. Relembrou que cobrou essa questão, porém a Casa não se manifestou, 
reforçando a irregularidade, pois ninguém sabia quantas vagas foram contratadas pela gestão em 
dois mil e vinte e três. Falou que mesmo que falem que no concurso da Câmara só havia oito vagas 
e o da prefeitura tem mais, a empresa que vai fazer o concurso já tem tudo especificado, sobre a 
quantidade de vagas trabalhadas, só precisa adaptar. Enfatizou que em dois mil e vinte e um, o 
prefeito pediu a contratação de quase 700 (setecentas) vagas, e no concurso só colocou 114 (cento 
e quatorze) vagas. Citou que na época a gestão pediu cento e poucas vagas para professor, e agora 
no concurso só há 25 (vinte e cinco) vagas e mais 5 (cinco) reserva, questionando para que servem 
essas reservas e porque não efetivam logo. Citou o art. 3o do projeto, o qual pedia cheque em 
branco; Leu um trecho, que dizia: "para atender as necessidades temporárias de excepcional 
interesse público dos órgãos da administração pública municipal, poderão efetuar contratações do 
pessoal por tempo determinado até a conclusão do certame". Explicou que isso queria dizer que 
não especifica quais vagas ou quais cargos, então a gestão poderia contratar quantas pessoas 
quiser até o mês 7 (sete) do ano que vem, que já é próximo à eleição. Falou que essas pessoas 
contratadas iriam ficar devendo para o Prefeito e questionou se os vereadores iriam aceitar esse 
cheque em branco, e que a sua emenda é para se basear no que o Prefeito diz no projeto, pois são 
só 114 (cento e quatorze) vagas, então que sejam só essas 114 (cento e quatorze) contratadas. 
Registrou que sabia que alguém iria defender dizendo que o prefeito tá certo, pois precisa dessas 
vagas, mas discorda disso, por isso fez sua emenda mínima, mas os vereadores devem fazer outra 
emenda conjunta sobre todo este processo. Citou uma decisão judicial em que o Juiz cobrava da 
gestão que fosse feito o concurso e os cargos listados pelo ofício n9 11/2021 do setor de recursos 
humanos da prefeitura, que dizia: "Decisão: Conforme determinado na decisão, proceda-se que a 
intimação pessoal do Prefeito municipal para comprovar o cumprimento da obrigação de fazer 
estabelecido no título extrajudicial, consistente em criar um cronograma para realização de 
concurso público para os cargos listados no ofício 11/2021 - recursos humanos, o qual deve ser 
publicado o edital do certame com todas as suas regras em 120 (cento e vinte) dias." Falou que 
tinha o ofício assinado pela assessora de gabinete, portaria nQ 30/2021, em que ela mandava a 
quantidade de 414 (quatrocentas e catorze) vagas, então de acordo com a decisão do Juiz o 
concurso deveria ser feito com, no mínimo, 414 (quatrocentas e catorze) vagas, de acordo com o 
documento enviado pela própria prefeitura. Registrou que tinha em mãos a lei n9575 da prefeitura, 
onde solicitava 655 (seiscentas e cinquenta e cinco) vagas para contratações para dois mil e vinte e 
dois. Reforçou que em dois mil e vinte e dois, o prefeito já queria quase 700 (setecentas) vagas, em 
dois mil e vinte e três está irregular, pois não pediu para a Casa, e para dois mil e vinte e quatro, 
quer que os vereadores assinem um cheque em branco, pois não fala a quantidade e nem os 
cargos, reforçando que não iria fazer isso. Explicou que para efetivar e consolidar essas
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necessidades no município, o prefeito só solicita 114 (cento e quatorze) vagas, e observou que há 
28 (vinte e oito) cargos para cadastro de reserva e também que ceifou e extinguiu a quantidade de 
RH (Recursos Humanos) da lei de dois mil e vinte e dois, além dos valores de remuneração salarial, 
cuja sugestão do projeto da gestão é uma vergonha. Citou do atual projeto o cargo de tratorista, 
com o salário mínimo, e em dois mil e vinte e dois já era R$ 1.500,00 (mil e quinhentos reais), pois o 
trabalhador fica o dia todo no sol e com um salário mínimo não daria para comprar nem um 
remédio para hemorroida. Falou que o cargo de motorista, agente comunitário e técnico em 
radiologia também era de um salário mínimo, então tudo isso os vereadores devem observar e 
acertar o que é melhor para a população e para o município.

O Vereador Greison Ribeiro falou sobre a importância do projeto de lei n® 007/2023, que dispõe 
sobre a autorização para promover concurso público de provas ou de provas e títulos para 
provimento de novos cargos e cadastro de reserva, que são criados por esta lei e dá outras 
providências. Destacou que esse concurso é um sonho da população gonzaguense, e os vereadores 
podem tomar a decisão certa para o povo e também podem tomar a decisão errada para prejudicar 
os cidadãos. Enfatizou que bonito não é ter uma Câmara com esta, não tirando o mérito do 
presidente, mas falou que o que acha bonito é fazer um trabalho bem feito para o povo. Registrou 
que estava com alguns problemas de saúde e passou a semana fazendo consultas em Bacabal e por 
isso não teve muito tempo para analisar o projeto, porém, em poucos minutos que observou, 
constatou o tamanho da irregularidade. Destacou que só o fato do projeto ter somente 2 (duas) 
folhas já demostrava a irresponsabilidade da gestão, pois há muitos anos não é feito um concurso 
no município e registrou que o gestor só está fazendo o concurso por mérito do Ministério Público, 
pois há decisões que foram tomadas em acordo com o ministério público e o prefeito já está 
descumprindo. Ressaltou que viu a felicidade das pessoas por conta das 8 (oito) vagas que foramí 
ofertadas no concurso da Câmara, imagine o concurso da prefeitura com mais vagas, pois há vários^ 
jovens capacitados querendo lutar por uma vaga. Falou sobre a necessidade de diminuir a 
"politicagem" da cidade, pois algumas pessoas já lhe disseram que existem muitas pessoas de fora 
empregadas, enquanto outros lutam pela gestão e não conseguem um emprego. Porém, com a 
realização deste concurso público irão conseguir mais vagas para o povo e registrou sua 
preocupação com a quantidade de professores contratados no município. Enfatizou que há muitas 
pessoas capacitadas na cidade para assumirem essas vagas e a gestão faz as coisas dessa forma, 
reforçando que não iria aceitar o projeto dessa forma, pois irão melhorá-lo e convocou a população 
do município para a próxima sessão, pois o projeto irá entrar em debate. Citou que no projeto só 
consta uma vaga de mecânico, e ganhará R$1.400,00 (mil e quatrocentos reais) e demostrou sua 
preocupação com essa situação, pois poderíam colocar vagas para eletricista, voltados para os 
carros, pois os ônibus escolares precisam. Reforçou que as vagas do concurso estão poucas, citando 
o cargo de operador de máquinas com 2 (duas) vagas, pois estes fazem o possível e impossível com
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as máquinas do município, as quais estão caindo aos pedaços, e irão trabalhar todos os dias, e 
ganharão somente R$1.500,00 (mil e quinhentos reais). O cargo de motorista e segurança também 
precisa aumentar, para que pudessem acompanhar os ônibus escolares, que é um anseio, para 
acompanhar os alunos da zona rural. Explicou que iria estudar o projeto, pedir a folha dos 
contratados do município e ver o que precisa acrescentar para emendar o projeto, e se colocou a 
disposição para essa melhoria.

A Vereadora Wanya Dalce registrou que já tinham pessoas contentes com esse concurso e falou 
que entende que o concurso segue um cronograma. Citou o art. 3“, que falava sobre a contratação 
de pessoal por tempo determinado, até a conclusão do certame. Ressaltou que em sua opinião a 
emenda do Vereador Manoel não fazia sentido e falou que todos sabem que o concurso foi uma 
decisão do Ministério Público. Explicou que todos os municípios estão passando por dificuldade, 
bem como o Estado. Citou a fala do Vereador Greison, quando ele falou sobre a situação dos ônibus 
escolares, relembrando que o executivo enviou um projeto para a casa com um valor de um 
empréstimo para renovar toda a frota, e alguns vereadores foram contra o projeto. Registrou que 
esse projeto iria ajudar muita gente e o Prefeito mandou com boa vontade, pois ele tem feito a 
diferença, visto que quando assumiu a gestão, os maquinários estavam quebrados. Informou que 
iria conversar com o Prefeito para encaminhar um novo projeto para a contratação de pelo menos 
2 (dois) ônibus escolares, e esperava que fosse aprovado, pois o do empréstimo não foi porque 
precisam de uma maioria dos vereadores.

O Vereador Lielton Morais registrou sua preocupação para com a questão dos salários já 
enumerados, pois na época do concurso de Luís, em dois mil e oito, foi estipulado o salário para 
vários funcionários. Citou o salário dos bioquímicos, que na época era R$900,00 (novecentos reais), 
salário este que continua até hoje sem reajuste. Falou que no projeto do concurso na vaga de 
mecânico consta o salário de R$1.400,00 (mil e quatrocentos reais), mas daqui a dez anos ele pode 
estar ganhando meio salário, como é o caso do bioquímico. Informou que o salário base era 
R$2.500,00 (dois mil e quinhentos reais) e hoje ganham R$900,00(novecentos reais), inclusive um 
funcionário já desistiu.

O Vereador Eleonilson Nascimento falou sobre a importância do projeto para gerar empregos e 
desenvolver o município. Registrou que o assunto em nenhum momento é imoral, pois vem sendo 
acompanhado de acordo com a lei que garante esse direito tanto das pessoas de fazerem o 
concurso quanto do município de desenvolver a política de renda para os seus munícipes. Explicou 
que o que lhe causava estranheza no momento não era o projeto de lei, ainda da forma que está, 
mas sim a forma como seus colegas se manifestam acerca deste projeto, pois os vereadores ainda 
irão se reunir, discutir e pontuar os erros. Declarou que uma Câmara inteligente e unida busca um 
consenso antes de partir para uma discussão de mãos calorosa, pois uma vez que encontram
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problemas no projeto, irão pontuar e discutir. Falou que o gestor em nenhum momento enviou 
este projeto para testar a Câmara, do contrário, ele mandou para que tenham o devido 
conhecimento e para fazerem as devidas correções. Destacou que também observou alguns pontos 
no projeto que não concordou e que iria se manifestar no momento adequado, pois não cabe a ele 
escandalizar e dizer à sociedade que o projeto da forma que se apresenta é imoral. Falou sobre o 
número de vagas para professores citado pelo Vereador Manoel, e disse que uma vez que têm 
professores concursados, estes jamais irão receber um salário mínimo, pois a lei não permite. 
Informou que se trata do piso salarial do magistério e que no município há sim professores 
contratados por conta da necessidade, mas nenhum recebe um salário, pois o município não tem 
recurso para tal e a constituição diz que no período em que foi instituído o piso foi igual ao dos 
enfermeiros, pois houve muitas dúvidas, porém, a categoria ganhou a causa. Explicou que na época 
os gestores diziam que não iam ter recursos para isso, e a União entrou com um artigo dizendo que 
o município que não pudesse pagar os seus professores, a União iria fazer a complementação, mas, 
para isso, a gestão pública teve que provar que o recurso na época era insuficiente. Destacou que, 
por isso, hoje os professores recebem sues salários mais a complementação da União, para atender 
a necessidade do piso, o que já não diz respeito aos servidores contratados, que a lei garante serem 
atendidos com um salário mínimo. Enfatizou que uma coisa é o gestor indicar 10 (dez) professores 
com mais 5 (cinco) de reserva que irão ser atendidos com o salário do piso, e outra coisa é o 
município ter outros profissionais contratados que são atendidos com um salário mínimo, citando a 
cidade de Alto Alegre, que também funciona assim. Enfatizou que o ente empregador reconhece a 
necessidade de pessoas que precisam trabalhar e citou como exemplo o caso do Vereador Manoel, 
que é comerciante e que se ele dispusesse de mais recursos, teria vários funcionários, até mesmo 
para ajudar a sociedade. Falou que nesse caso, o ente empregador é a prefeitura e a necessidade 
de professores atualmente não é só de 10 (dez), a questão é que não tem condições. Explicou que 
há os servidores que tem um regime próprio e não são atendidos pelo regime geral da previdência. 
Relembrou que no governo passado quebraram a previdência municipal, correndo risco de todos os 
servidores aposentados pelo sistema municipal estarem sem receber vencimentos. Ressaltou que o 
Prefeito atual fez todos os esforços para legalizar esse sistema, e hoje, há uma grande empresa 
regularizando e acompanhando, hoje está sendo garantido esse direito, graças ao planejamento 
que hoje se tem dentro do IPAN (Instituto de Previdência e Assistência do Município). Registrou 
que daqui a oito anos não sabe como ficará a situação dos aposentados, porque de uma "lapada" 
só deve se aposentar quase 200 (duzentas) pessoas no município de São Luís Gonzaga, e falou que 
não podem mais retroceder ou passar esses funcionários aposentados para o sistema 
previdenciário nacional. Declarou que defende que o município faça um acordo para que daqui 
para frente os concursados sejam passados para o regime geral, pois vai chegar um momento no 
município que terão muitas pessoas sem receber os seus salários, pois o IPAN não comporta.
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Ressaltou que compreende a fala dos vereadores, mas precisam primeiro conhecer e analisar ponto 
por ponto do projeto do concurso. Enfatizou que não devem mais usar como base o salário mínimo 
deste ano, e sim, já pensando no próximo ano e se colocou a disposição para esclarecer as dúvidas 
e melhorar o que precisar ser melhorado no projeto. 0 Vereador Eleonilson dirigiu-se ao Vereador 
Manoel, citando um parágrafo que versava sobre as contratações temporárias e registrou que o 
município não irá contratar mais ninguém, e essa parte é apenas para assegurar aos servidores que 
ora se encontram em seus trabalhos. Falou que já foi registrado pelo vereador Manoel que em dois 
mil e vinte e três não foi autorizado contratação, mas para a gestão funcionar, tiveram que 
contratar e nem por isso foram denunciados, porque não são a favor de desemprego.

O Vereador Francisco Eraldo falou que não discordava dos demais colegas e registrou que o debate 
é importante para no final chegarem a um consenso e fazer o que for melhor para a população de 
São Luís Gonzaga. Enfatizou que teve a oportunidade de ser presidente da Comissão a qual realizou 
o concursa da Câmara Municipal, concurso esse que foi feito com muita responsabilidade. 
Registrou que há algumas coisas que concordava e outras que discordava no projeto da prefeitura 
sobre o concurso público, e iria continuar estudando atentamente para não deixar um atalho para 
os concursados, como aconteceu em dois mil e seis, em que os funcionários ficaram com os salários 
defasados porque o concurso deles não garantia o reajuste anual do salário. Falou sobre a 
importância de debaterem o projeto com calma e convocou os demais membros da comissão e os 
vereadores para quarta-feira, às nove horas terem um momento de discussão para melhorar o 
projeto e fazer as emendas, para que a população não sofra nenhum prejuízo durante esse 
concurso.

A Vereadora Antônia Hermenegilda falou que concordava plenamente com o concurso, pois é de 
grande importância para a população gonzaguense. Registrou que a demanda de alunos do 
município é grande por isso é importante as vagas de professores. Reforçou a necessidade de 
aumentar o salário dos operadores de máquinas pesadas, tratorista e motorista, pois são profissões 
pesadas que não se pode colocar somente um salário de R$1.300,00 (mil e trezentos) ou 
R$1.400,00 (mil e quatrocentos reais), enfatizando que os vereadores juntos precisam melhorar o 
projeto. Relatou que uma pessoa foi vítima da C.A. por ser técnico de radiologia e não ter a devida 
proteção, pois se trata de um cargo perigoso.

O Vereador Edson Arruda registrou a importância do concurso e a necessidade de ser debatido, e r 
relembrou que quando adentrou na Casa fez um requerimento solicitando o aumento do salário do
fisioterapeuta, dentista e outros profissionais para que não ficasse então defasado o salário. Citou 
a questão dos cargos de motorista, mecânico, tratorista e outros que são de alta periculosidade e
precisam de suas regalias. Enfatizou que o povo gonzaguense tem seu total apoio e falou que com
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certeza vão achar a melhor solução para este projeto, pois juntos os vereadores irão chegar a um 
denominador.

O Vereador Manoel Gomes fez uma devolutiva para a vereadora Wanya citando o art. 3o do 
projeto de lei n9 007/2023: "para atender as necessidades temporárias de excepcional interesse 
público, os órgãos da administração pública municipal poderão efetuar contratação de pessoal por 
tempo determinado, até a conclusão do certame" e disse que a sua emenda falava a mesma coisa 
depois da vírgula e falou que a vereadora Wanya não olhou o cronograma da gestão dela, que finda 
no sexto mês de dois mil e vinte e quatro. Registrou que na emenda de sua autoria passaria a 
conter a seguinte redação: "para atender as necessidades temporárias de excepcional interesse 
público, os órgãos da administração pública municipal poderão efetuar contratação de pessoal por 
tempo determinado de seis meses, conforme cargos, salários e vagas." Explicou que falou que não 
iria assinar em branco porque em dois mil e vinte e dois a Casa votou um projeto de lei que virou a 
lei 575 de quase 700 (setecentas) vagas, e agora, a gestão não expõe, portanto, já que o prefeito 
está falando que são 114 (cento e quatorze) vagas, estava limitando as vagas de acordo com o 
projeto dele. Ressaltou que se o prefeito quiser colocar mais vagas, deve entrar com um pedido na 
Casa para pedir as contratações que achar necessárias, pois os vereadores iriam analisar e entrar 
em um consenso. Reforçou que do jeito que consta no projeto o gestor não especifica quantas 
vagas, como está sendo agora em dois mil e vinte e três. Citou a fala da vereadora Wanya, quando 
ela falou sobre o projeto do empréstimo, e disse que estão se tratando do projeto do concurso e 
nem de administração passada. Enfatizou que não votou a favor do empréstimo porque a gestão 
não dá conta nem dos veículos que aí estão, pois se o carro quebra, com duas ou três horas o dono 
o restaura, mas quando o ônibus da prefeitura quebra não há restauração imediata. Dirigiu-se ao 
Vereador Mano sobre a história que contou do bioquímico, questionando se ele ainda está 
recebendo ou não, e pediu para ele olhar na lista. Falou que todos os meses há 1.500 (mil e 
quinhentos) funcionários no governo, então é bom observar como está o caixa do IPAN atualmente.

O Vereador Lielton Morais respondeu ao Vereador Manoel dizendo que o bioquímico que citou foi 
exonerado do cargo e tem certeza que ele não recebe.

O Vereador Eleonilson Nascimento citou a fala do Vereador Mano que falou do salário de um 
determinado servidor, que na época em que fez o concurso, constava que era um salário mínimo e 
era como se até hoje permanecesse o mesmo valor. Explicou que existe uma forma legal que faz 
com que o seu salário não venha a congelar, e falou da importância de toda a categoria de São Luís 
Gonzaga ser contemplada com seu plano de cargos, carreiras e salários do servidor, pois isso é lei. 
Informou que quando o funcionário detém de um plano esse salário não tem como congelar 
facilmente, pois é seguido por uma regra institucional que diz como é e quanto o salário deve 
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acrescer e passar por reajuste. Observou que no projeto de lei da prefeitura não consta a carga 
horária do técnico em farmácia popular e do psicólogo, e falou que precisa constar esse detalhe.

GRANDE EXPEDIENTE

O Vereador Luan Rogério cumprimentou a todos e iniciou falando da visita que fez ao Secretário de 
Articulação Política do Maranhão, Rubens Pereira, que é pai do Deputado Federal Rubens Júnior. 
Na oportunidade, tiveram uma proveitosa conversa, na qual o mesmo entregou ao Secretário um 
ofício que foi protocolado no Palácio dos Leões, ofício esse que já foi respondido pelo Governador. 
Disse que na reunião, apresentou ao Secretário Rubens e ao Secretário Orleans Brandão, o qual é 
Secretário Extraordinário de Assuntos Municipalistas, um encaminhamento de demandas da cidade 
de São Luís Gonzaga. Continuou falando que acompanham com muita preocupação as obras que 
são de competência do Estado dentro da cidade, que o Governador Brandão a começou pós- 
eleição, de surpreendente, nisso, parabenizaram a atuação do Governador, que veio pouco menos 
de trinta dias antes das eleições, da qual saiu vitorioso no primeiro turno e teve um 
reconhecimento justo ao que estava sendo realizado e ao que estava sendo prometido ao povo de 
São Luís Gonzaga. O Vereador relatou que já passou praticamente um ano do mandato do 
Governador, assim, alegou não ser injusto e que reconhece a situação do Estado do Maranhão, que 
não está fácil, e reconhece também que a situação do Brasil não está, que a gestão estadual e 
principalmente a gestão de governo federal não se colhe os resultados de uma hora para outra. 
Disse que em muita coisa já se pode sentir o avanço e a melhoria com o governo do Presidente 
Lula, mas acredita que só irão colher os frutos do que o Presidente tem feito de bom neste ano de 
dois mil e vinte três a partir do ano que vem, assim, como alegou que no governo do estado 
também não é diferente, embora o Governador já estivesse no cargo fazendo seu trabalho, sabe 
das dificuldades financeiras que o país atravessa; Afirma que entende tal situação, porém ao 
mesmo tempo vem à tribuna fazer as devidas reivindicações. Relatou que a MA-247, a estrada de 
São Luís Gonzaga até Trizidela do Vale é um assunto velho, que já está desacreditada, o povo está 
questionando e suas esperanças como Vereador estão poucas, mas que não pode deixar de 
acreditar que esse sonho, que não é somente seu, mas de toda a cidade, possa ser um dia 
realizado. Alegou que as esperanças estão todas depositadas no Governador Carlos Brandão, que 
ainda tem praticamente três anos e uns meses de gestão, e a resposta que obteve do Secretário de 
Articulação, bem como do sobrinho dele, que também é secretário, é de que o Governador 
Brandão irá cumprir as promessas que realizou no município, uma delas é a tão sonhada 
pavimentação da MA-247, a qual também foi pauta da reivindicação e solicitação, junto aos 
secretários e ao governador. Falou que solicitaram a continuidade das obras do hospital municipal 
da cidade, que depois de iniciada a obra pelo governo de Dr. Júnior, o Governador Flávio Dino
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tomou de conta, e depois, o Governador Brandão, para dar continuidade a fim de que possam 
efetivamente entregar essa obra importante para a cidade, que além de garantir uma saúde melhor 
para o povo, garantirá dignidade para as pessoas que vão necessitar utilizar o hospital da cidade. 
Continuou dizendo que também solicitaram informações acerca do porquê da paralização do Tapa 
Buraco, que começou na MA-247, do Santo Antônio dos Vieiras até a sede de São Luís Gonzaga, foi 
feito também no Mata Burro e no Santo Antônio, iniciou na Promissão e parou por ali mesmo. 
Falou sobre a solicitação da perfuração de um poço, que através da CAEMA possa vir para 
beneficiar o centro da cidade, de forma especial, a Rua da Barroca e a Rua de Baixo. Afirmou que 
tem visitado com frequência a Rua da Barroca, na casa de amigos, dizendo ainda que inclusive 
esteve na casa de uma amiga, Dona Fátima, dessa forma, fica muito preocupado e chateado com a 
falta de água na Rua da Barroca. Disse que fez um requerimento solicitando para a gestão 
municipal esse poço, assim, está buscando todos os meios possíveis para que possam efetivamente 
transformar a realidade que hoje os moradores da Rua da Barroca estão passando. Reforçou que 
sabe que a perfuração de um poço não é simples, ainda mais dentro de uma cidade, mas que vem 
dialogando com a gestão, buscando a execução desse requerimento, fazendo sua parte e sua 
responsabilidade enquanto representante do povo da cidade, para que o povo tenha melhoria de 
vida, e essa melhoria no momento é para garantir água pelo menos um dia sim e um dia não, na 
Rua da Barroca e na Rua de Baixo. Disse que o Secretário tinha uma reunião pessoalmente com o 
Governador para apresentar as solicitações, assim, o Governador respondeu através de sua Chefe 
de Gabinete, agradecendo a solicitação de um vereador de uma cidade humilde e pequena, que fot 
rapidamente respondida pelo Governador do Estado através de sua assessoria, assim, ficaram 
muito felizes; disse que além da boa recepção, sentiram-se respeitados, pois o Governador sabe' 
que não fazem parte da base dele, votaram contra e o partido faz oposição ao Governador, mas 
mesmo assim não deixam de o receber bem e ouvir as demandas que deixou, e também não 
deixaram de responder com rapidez e agilidade, com isso, agradeceu ao Governador pela 
humildade e pelo gesto. Reforçou que não ficam somente de braços cruzados, nem somente no 
discurso bonito, pois tem lutado para trazer melhorias efetivas para o município. Informou que 
esteve no povoado Santa Rita do Epifânio, no qual recentemente houve um problema com a caixa 
d'água que rachou, que suportava quinze mil litros de água, estava abastecendo regularmente e 
suficientemente a comunidade, mas pelo ocorrido, foi substituída por uma caixa de cinco mil litros, 
sendo essa uma medida paliativa, tomada de urgência, e era o que tinha disponível no momento, 
assim, parabenizou a gestão, que inclusive foi uma solicitação da Vereadora Wanya, mas que não 
está sendo suficiente, e a longo prazo, precisará ser substituída por uma caixa de quinze mil litros, 
pois alguns moradores estão reclamando da falta de água, assim, deixou sua solicitação verbal para 
que a caixa seja substituída o quanto antes. Reforçou a solicitação, também no povoado Santa Rita, 
da reconstrução da ponte que dá acesso a outros povoados e precisa ser feita. Continuou dizendo
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que recentemente passaram por um momento muito difícil, que foi a interrupção do trecho da 
Santa Emília, através da ponte que foi reconstruída e não tiveram como fazer um arrodeio pela 
Santa Rita, logo, indagou que se estivessem no inverno, não teriam o que fazer, então, para que no 
próximo ano não venham passar por outro transtorno como esse, precisam lutar unidos para que 
possam conseguir a reconstrução dessa ponte. Falou que há muitos problemas com relação às 
pontes e aos bueiros, muitos que ainda precisam ser feitos, mas alguns já estão sendo feitos, como 
os bueiros na estrada do Povoado Cancelar, o que é importante, porém, precisam ver o que é 
prioridade, como no Povoado Santa Rita, que a gestão precisa ver com carinho para que não 
possam chegar ao inverno sem que o trecho esteja garantido, pois corre o risco de a ponte 
apresentar um novo problema e o povo do outro lado ficar ilhado, assim, afirmou que o Prefeito 
garantiu que iria fazê-la, mas, deixou novamente mais um pedido de reforço para que o quanto 
antes iniciem a obra. Falou que no dia que a ponte da Santa Emília foi entregue, esteve junto com o 
Secretário de Transporte, Walter, e estiveram também no Povoado Morada Nova dos Lucas, no 
qual fizeram um arrodeio para garantir o direito de ir e vir, assim, alegou que precisam fazer a 
reforma da ponte dessa comunidade, que inclusive é um requerimento de autoria do seu mandato, 
que foi aprovado em maio do ano de dois mi! e vinte dois, logo, é um pedido que vem clamando e 
mais uma vez deixa o pedido e o reforço. Agradeceu a todos os vereadores por fazerem um 
trabalho exemplar, cada um dentro de suas possibilidades tem tentado representar o povo e lutar 
por melhorias. Parabenizou o esforço do Presidente da Comissão de Constituição e Justiça, 
Vereador Eraldo, que tem feito um grande trabalho. Disse que precisam garantir um concurscr 
público limpo e transparente, pois vem para melhorar a prestação de serviço público, para garantir 
uma mão de obra de qualidade, ampliar os diversos trabalhos que o município realiza por todos os 
cantos da cidade, dessa forma, precisam garantir que os novos servidores sejam bem selecionados 
e motivados para fazer um bom trabalho para o povo. Continuou dizendo que tem que se pensar 
sempre na população, pois estão presentes para representá-los e lutar para que o povo tenha uma 
qualidade de vida melhor. Relatou que na próxima sessão irão apresentar o melhor projeto possível 
para o desempenho do concurso público, e que possam, juntos, entrar em um consenso para 
aprimorar esse grande projeto. Finalizou agradecendo a todos.

O Vereador Greison Ribeiro cumprimentou a todos e iniciou desejando seus parabéns à Vereadora 
Toinha, afirmando ser uma pessoa muito especial para ele, que não tem palavras para descrever o 
quanto ela se tornou importante, o quanto a admira e respeita, tanto como uma grande líder 
política como uma grande cidadã, que é admirada por muitas pessoas na cidade, logo, reforçou que 
sua admiração não poderia ser diferente. Disse que assim como Maria Eduarda falou no discurso da 
trajetória de vida da vereadora Toinha, que foi emocionante e mostrou de onde a mesma saiu e de 
onde conseguiu chegar, a qual foi uma história brilhante de uma mulher guerreira que serve de 
exemplo para muitos, e no momento, não poderia deixar de parabenizá-la e dizer seu obrigado por
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ser uma mãe querida para ele, e desejou que Deus a abençoasse, que a data de seu aniversário seja 
repetida por muitos e muitos anos. Relatou que não iria falar no Grande Expediente, mas que 
durante a sessão foi ouvindo muitas indiretas, e com isso, irá fazer a devolução das falas de alguns 
vereadores. Falou que iria continuar a fala do Vereador Luan, na qual ele falou sobre locais que 
precisavam de bueiros. Disse que na estrada que estão fazendo, saindo do Cancelar até o São João, 
saindo também da estrada da MA-247, a qual está parada, não precisam de bueiros, pois colocaram 
um antes da fazenda do Seu Nonato e outro depois de outra fazenda, alegando que achou esses 
dois pontos de bueiros desnecessários, pois não tem córrego de água que impeça que as pessoas 
passem, desse modo, perguntou se estão fazendo os bueiros de quebra-molas. Continuou dizendo 
que há outros pontos que precisam de passagem, como no Povoado Livramento, perto do Centro 
do Osvaldo, que todo ano é um sofrimento, pois ele próprio é obrigado a colocar sua moto no 
ombro para poder passar para o outro lado e chegar ao seu destino. Relatou que o Prefeito havia 
dito que iria fazer um bueiro em frente à sua casa, mas está com mais de quatro anos sem ser feito, 
alegou ainda, que é desses pontos que o Gestor deve cuidar, trabalhar com cautela, olhar as 
prioridades e fazer os trabalhos, pois é disso que o povo precisa, e não de ações errôneas. 
Questionou novamente a necessidade de se fazer um bueiro em um ponto que não necessitava, 
afirmando querer entender, pois sua mente é de um semianalfabeto, como o Prefeito costumava 
falar, mas que isso não entrou em sua cabeça, logo, indagou, não que não precise, mas que outras 
lugares estão precisando mais e não está sendo atendido, como a Morada Nova dos Cotocos, qua 
não está sendo atendida. Falou que as empresas que estão responsáveis pelos bueiros, estão' 
colocando em lugares inadequados que não precisam e estão servindo de quebra-molas. Relatou 
que falam que os vereadores não veem o que foi feito na gestão passada, assim, o Vereador alegou 
que o povo o elegeu nessa gestão para fiscalizar a gestão atual e quem estava lá atrás como 
vereador, tinha que fiscalizar a gestão passada, assim, alegou que faz seu papel todos os dias, 
vendo as irregularidades que estão acontecendo no município, as quais cobram a Casa, que existem 
vereadores que ficam chateados e ele não sabe o motivo, pois foram eleitos pelo povo também, 
mas que preferem defender a gestão e discordar dos demais vereadores que trazem de alguma 
forma, conversas com um cidadão e as mensagens no whatsapp. Disse que há regiões que se 
adoecer uma pessoa, será igual ao ano passado, terão que carrega-las na rede, pois têm regiões 
que nunca foi colocado "um litro" de piçarra pela gestão, que em sete anos passou uma máquina 
carregadeira quebrando, antes do projeto de um milhão, no qual alegou ter sido para sensibilizar, 
assim como também o Vereador Edson, para votarem a favor, mas disse que eles não são "manés", 
que tem responsabilidade com o recurso público, algo que o Prefeito não tem, pois no outro dia, a 
máquina foi embora, deixando a estrada que era para raspar. Falou que o povo está atento, 
ouvindo as rádios, não ouvem frequentemente porque a transmissão cai, mas quando o Antônio 
Carlos envia o áudio, os vereadores mandam para o povo. Relatou que foi citado pela Vereadora
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Wanya que negaram o empréstimo das aquisições de motos e carros para o município, empréstimo 
bancário com crédito adicional, caso o dinheiro de R$ 800.000,00 (oitocentos mil reais) não desse, 
teria o adicional que não estipulava valores, que se estiver em branco pode ser até cem por cento, 
o que podería ir para R$ 1.600.000,00 (um milhão e seiscentos mil reais), para endividar o 
município. Continuou falando que no projeto não havia dizendo qual era o prazo de carência para 
começar a pagar, quais eram as taxas de juros do banco, com isso, alegou que não havia nada e que 
não iria fazer uma coisa dessas. Destacou que a Vereadora Wanya disse que o carro dela quebra, 
que o dele mesmo também quebra, mas que aposta que na mesma hora ela manda ajeitar seu 
carro, logo, se o Prefeito tivesse a mesma vontade e disponibilidade como ela teve para arrumar 
seu automóvel, não teria um ônibus, carro ou moto do município quebrado. Disse ainda, que ela 
falou que antes não havia carros quebrados, mas hoje tem, e ele alegou que tem sim, caindo aos 
pedaços, porque a gestão não tem o compromisso de mandar arrumar, pensando que os 
vereadores irão açoitar tudo que vier da gestão, mas não irão, pois têm compromisso com povo. 
Relatou que as máquinas que tem não podem nem mandar arrumar, porque tem lugares que estão 
devendo e não pagam, as hilux novas estão caindo aos pedaços, por falta de manutenção, assim, 
alegou que se comprarem algo novo e não tiverem a manutenção adequada, irá ficar da mesma 
forma e a dívida vai ficar para o município. Perguntou por que não vem empréstimo para melhorar 
a vida da população do município, e não para uns e outros. Falou que se impressiona que não vem 
um empréstimo para uma ponte boa na estrada, para terminar o matadouro público que podería 
gerar vários empregos, para arrumar o mercado público da cidade e reforma-lo para dar uma vida 
mais digna para o povo de São Luís Gonzaga, mas só vem projetos para brincar com a cara dos 
vereadores. Continuou dizendo que se impressionou quando o Vereador Eleonilson, pelo qual tem 
muito respeito, falou em IPAM, porque daqui a uns dias não terá dinheiro para pagar os 
aposentados, mas que a justiça procure os prefeitos passados e o que está atualmente, porque 
todo mês é arrecadado dinheiro pelo IPAM do salário do funcionário público da cidade, para 
garantir o recurso para pagar a aposentadoria quando chegar à data determinada, e que já debateu 
esse assunto no primeiro ano de seu mandato. Falou que sabe que alguns estão satisfeitos com o 
concurso, mas o que estão brigando é por salários mais dignos, por mais quantidades de vagas, pois 
há anos não se teve concurso público na cidade e hoje está sendo necessário para fechar o quadro 
de funcionários no município, para dar de conta dos serviços, que são mais de 500 (quinhentos) 
contratados, logo, se perguntou do porquê aceitar que em um concurso público tenha somente 114 
(cento e quatorze) vagas, alegando que isso não tem lógica, mas que junto ao Ministério Público 
irão bater nessa tecla e irão conseguir mais vagas. Disse que quem quiser ligar para ele a fim de 
falar a respeito do concurso público, podem ligar no número (99)98402-4441, que estará à 
disposição para atender, pois quer ver a melhora. Continuou dizendo que recebem todo mês seu 
salário na conta, em dias, muitas das vezes adiantado, para depois virem defender um prefeito que
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tem recurso sobrando, planos de saúde do melhor, carros do melhor para andar, mas que as 
crianças têm que andar quilômetros de distância por falta de responsabilidade da gestão. Finalizou 
dizendo que vai estar à disposição do seu povo, lutando por melhorias, não para defender direito 
de gestor, e sim votar quando tiver um projeto de benefício para a população. Agradeceu e desejou 
um bom final de semana a todos.

O Vereador Francisco Eraldo cumprimentou a todos e iniciou agradecendo a Deus por mais uma 
oportunidade de estarem reunidos, para debater as problemáticas do município, as quais são 
muitas, mas que no final termina tudo dando certo, porque é a maioria quem decide. Disse que 
está usando a tribuna para pedir, para pedir à Vereadora Wanya, como líder do governo, que leve 
um recado e dê informações a respeito do retroativo dos técnicos, auxiliares e enfermeiros de São 
Luís Gonzaga, pois têm alguns que receberam, depois corrigiram, mas mais da metade ainda está 
sem receber o retroativo, que sabem que o dinheiro já se encontra na conta e quer, como técnico 
em enfermagem, que trabalha no hospital, juntamente com seus colegas de profissão, uma 
explicação, porque o recurso está na conta, está no portal da transparência, disse que sabem que o 
Governo Federal já mandou os recursos para todo o município, mas que infelizmente os 
profissionais da área da saúde de São Luís Gonzaga ainda não receberam. Falou a respeito do 
pessoal que trabalha com hortas na beira do rio, que a dona Helena ligou cobrando para que 
cobrem a ponte e uma estrada para dar acesso às vazantes e aos sítios, pois as pessoas precisam de 
passagem para levar seus materiais e tirar seus alimentos, logo, pediu a todos os vereadores uma 
força para que a ponte seja feita, pois o inverno está chegando e ainda não foi nada iniciado. 
Relatou que em conversa com Dr. Junior, ele lhe garantiu que estava somente terminando a ponte 
da Santa Emília para dar início à ponte do Bairro Felipinho, e que se não fizerem, irão continuar 
cobrando, pedindo à Vereadora Wanya, a qual é braço direito do prefeito, os pedidos dela sempre 
são atendidos. Disse a respeito do concurso, que recebeu o projeto da Comissão de Constituição e 
Justiça e a reunião já está marcada para ser debatida, na quinta-feira, a partir das dezenove horas, 
na Câmara Municipal. Continuou dizendo que tem a maior das responsabilidades, que irão analisar 
com cautela e acompanhar tudo de perto, para que não saia ninguém lesado, afirmando para que a 
as pessoas que pretendem prestar o concurso, que estudem, pois sabem que só passam os 
melhores. Finalizou agradecendo a todos.

A Vereadora Marineide Lisboa cumprimentou a todos e iniciou falando sobre a surpresa feita para 
a Vereadora Toinha, a qual foi uma homenagem linda, que a família é tudo e que a neta de Toinha 
falou de sua trajetória, que não foi fácil, e hoje, a família dela tem uma história de superação. 
Desejou parabéns à Vereadora Toinha pelos seus setenta anos e por todas as suas conquistas.
Estendeu seus parabéns ao vereador Edson Arruda, que completará cinquenta e sete anos no dia 
seguinte, o desejou bênção, felicidades e que venha a ter muita saúde. Em seguida, pediu reforço
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do requerimento da caixa d'água do povoado Ferro Velho, que não é de hoje que vem pedindo, 
logo, pediu mais uma vez à vereadora e líder do governo, a Vereadora Wanya, para que possam 
ajudar a atender ao pedido daquela comunidade, pois estão vendo o momento de a caixa cair e 
talvez não ter estrada para o carro munck passar, ficando bem mais difícil, e que se pudessem 
solucionar o problema da caixa d'água dentre dois meses, a comunidade iria agradecer muito. 
Reforçou mais um pedido que era para a ponte da Lagoinha, que vai ser mais um problema se não 
fizerem nada, pois é uma ponte que tem uma demanda muito grande e têm muitos povoados que 
trafegam por lá. Pediu a conclusão da ponte de Pedrinha, a qual liga a outros municípios como 
Bernardo do Mearim, precisa fazer um aterro seguro, pois se vier uma chuva forte, a ponte vai 
quebrar novamente, desse modo, é necessária a conclusão da ponte, porque é um passagem 
importante. Solicitou que o Prefeito os escute com mais carinho e cuidado, que retomem o serviço 
na estrada para botarem piçarra, pois a máquina foi uns três dias, mas teve que voltar devido a um 
problema com uma ponte, o rapaz que deu a piçarra já está quase desistindo, mas não querem isso, 
a piçarra é boa e é bem-vinda, só estão precisando da máquina e da caçamba para poder amenizar 
o sofrimento das famílias durante o inverno. Disse que não se manifestou na hora da discussão do 
concurso público, mas que deu uma olhada e precisam conversar e estar de pleno acordo com a, 
reunião de quinta-feira, e acredita que irão sair com tudo acertado para que venha trazer 
benefícios para a população em primeiro lugar. Leu um convite que chegou à Casa, encaminhado 
pela Presidente da Assembléia Legislativa do Maranhão, Deputada Iracema Vale, em que está 
mandando a todas as Câmaras que têm Procuradoria da Mulher, dirigindo o convite ao Presidente 
da Câmara e às Procuradoras, que é ela e a Vereadora Wanya, para participarem da entrega de um 
kit, que vem um computador, um celular e uma impressora, diretamente para a Câmara, a serviço 
da procuradoria. Fez a leitura do convite e disse que ficam muito agradecidos, irão fazer de tudo 
para estarem presentes no dia, e o kit que será destinado para a Câmara e será de grande utilidade. 
Finalizou desejando um ótimo final de semana a todos e que rezem e orem por tudo que está 
acontecendo distante, mas que não é tão distante, pois as redes sociais mostram e atinge a todos. 
Finalizou agradecendo a todos.

O Vereador Manoel Gomes começou seu discurso cumprimentando a todos presentes. 
Parabenizou a Vereadora Toinha pela passagem do seu aniversário de setenta anos, que irá se 
concretizar no dia vinte e um de outubro, no sábado. Ressaltou que a Vereadora é uma mulher 
guerreira e que todos sabem das dificuldades que ela já passou na vida, no entanto, apesar das 
dificuldades, hoje está colhendo o que plantou, junto com familiares e amigos. Desejou que o dia 
vinte e um de outubro seja um dia muito especial para ela. Falou que aprendeu a gostar e respeitá- 
la, e que deseja tudo de bom. Enfatizou que sabe que ela significa muito para sua família e para as 
famílias de São Luís Gonzaga. Continuou sua fala dizendo que o município tem muitos problemas,
alguns trazidos pelos vereadores. Ressaltou problemas na saúde, educação, poços, estradas,y
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bueiros e pontes. Enfatizou que apesar de o município está com tantos problemas, na presente 
sessão ele iria se focar no assunto que diz respeito ao financeiro do município, precisamente sobre 
o assunto referente às licitações. Falou que tem em mãos vários extratos de empresas do 
município, que é perceptível, em seu olhar, que há algumas irregularidades, referentes a alguns 
beneficiamentos. Expôs um extrato de contrato da Secretaria Municipal de Educação de São Luís 
Gonzaga do Maranhão com a empresa JWC Pereira Construções LTDA no valor de R$ 106.492,77 
(cento e seis mil quatrocentos e noventa e dois reais e setenta e sete centavos). O Vereador 
explanou que o referente contrato é referente à prestação de serviços de construção de meio-fio, 
sarjetas, calçadas e canteiros na zona rural do município. Continuou explanando o quão estranho é 
a secretaria de educação estar envolvida em um contrato no qual é referente à construção de
sarjetas e canteiros na zona rural do município. Falou ainda, que primeiramente o gestor municipal 
errou no valor da licitação, pois o teto para trabalhos referentes à engenharia é de R$114.000,00 
(cento e quatorze mil reais), sendo que obras que cheguem até esse valor, haverá obrigação de 
licitação, ou seja, o gestor municipal pediu dispensa de licitação para esse contrato. O Vereador 
explanou sobre outro extrato de contrato da Secretaria Municipal de Educação com a empresa JWC 
Pereira Construções LTDA no valor de R$30.893 (trinta mil, oitocentos e noventa e três reais) e 
alguns centavos, referente ao fornecimento de material de limpeza para atender o Programa 
Dinheiro Direto nas Escolas (PDDE). Ressaltou que a referente empresa é uma espécie de empresa 
que faz tudo. Expôs outro extrato de contrato da empresa E.F Matos Bebidas ME, no qual são feitas 
várias fragmentações para não se realizar a licitação. Continuou expondo outro extrato de contrato 
da Secretaria Municipal de Administração, Secretaria Municipal de Educação e Secretaria Municipal 
de Saúde referente ao fornecimento de água mineral. Expôs outro contrato da Secretaria Municipal 
de Saúde com a empresa E.F Matos Bebidas; explanou que no final desse contrato quem o assume 
é a Secretaria Municipal de Ação Social, ou seja, mais uma irregularidade. Chamou a atenção do 
pregoeiro, falando que ele está fazendo as montagens erradas. Explanou que já tinha falado no 
Plenário que no dia quatro de outubro iria haver o pregão para empresas que irão fornecer 
combustíveis para os veículos que prestam serviços para o município. Expôs que o resultado desse 
pregão foi a escolha da empresa M.C Souza Lacerda & Cia, que fica localizada na Rua São Benedito 
N° 1, Bairro Monte Cristo, na Cidade de São Luís Gonzaga do Maranhão. Ressaltou que o valor total 
desse pregão foi de R$6.964.000,00 (seis milhões novecentos e sessenta e quatro mil reais), valores 
em números, no entanto, quando se lê a parte escrita o valor o valor é de R$ 1.465.64,0,30 (um 
milhão quatrocentos e sessenta e cinco mil sessenta e quatro reais e trinta centavos). O Vereador 
enfatizou que ficou confuso, querendo assim saber se o valor real é de seis milhões ou é de um 
milhão. Voltou a chamar a atenção do pregoeiro, falando que ele está fazendo as montagens 
erradas. Enfatizou que há seis anos essa empresa vem vencendo, e deixou claro que o objetivo do 
pregão é que a empresa que apresentar o menor preço seja a vencedora e que é muito estranho 
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essa empresa em específico tenha sempre o menor preço oferecido. 0 vereador continuou 
ressaltando que é muito estranho a gestão municipal contratar uma empresa que está irregular. 
Continuou apresentando um despacho judicial referente à ação civil pública proposta pelo 
Ministério Público do Maranhão em desfavor do município de São Luís Gonzaga e de Enéas Silva de 
Carvalho Neto, todos devidamente qualificados nos autos, em sentença que consta o ID 
n°100.340.649 fls. 49-54, foi julgado procedente o pedido inicial para determinar os requeridos que 
procedam com a demolição das construções irregulares no prazo de trinta dias. Continuou falando 
que após a apresentação de recurso, a sentença foi confirmada pelo Egrégio Tribunal de Justiça que 
transitou em julgamento em outubro de dois mil e onze. Continuou fazendo a leitura do despacho 
falando que veio nos autos conclusos, brevemente relatado, e que o juiz decidiu que foi verificada a 
necessidade de dar efetividade para a sentença conferida nos autos e que o tribunal de justiça 
julgou improcedente a ação rescisória de número 0816-63368 de 2021 (dois mil e vinte e um) que 
tinha por objetivo o pedido de descontinuação da sentença proferida nos autos, sendo que assim 
se procedesse com a intimação do proprietário do posto de combustível, conhecido como Posto 
Brasileirão ou aquele que o substituiu, para que proceda de forma voluntária com a desocupaçãor 
do imóvel, conforme descrito na sentença e que no prazo de trinta dias o Oficial de Justiça deverá' 
ver o atual estado do imóvel e especificar as construções que se encontram no local. Continuou 
expondo que o despacho cita que em caso de não desocupação no prazo estabelecido, será feita a 
desocupação do imóvel com o uso de força policial. Continuou lendo que transcorrido o prazo 
acima, os autos conclusos deveríam ser retornados para a deliberação sobre a ordem de demolição 
e desocupação do imóvel. O Vereador ressaltou que o referente despacho serve como forma de 
intimação e que esse despacho é datado do dia trinta de setembro de dois mil e vinte e três sobre o 
julgamento do Juiz Diego Duarte de Lemos. O Vereador ressaltou que no dia trinta de outubro o 
referido prazo de trinta dias termina, sendo que a prefeitura municipal está contratando serviços 
dessa empresa, que conforme esse despacho, não existirá mais nesse local. Explanou que acha que 
a prefeitura vai trazer caminhões tanques da cidade de Bacabal para abastecer os veículos do 
município. O Vereador continuou explanando que não tem como existir um contrato com uma 
empresa que não mais existirá no município. Falou que se ele percebe esses erros, quanto mais 
àqueles que irão analisar minuciosamente todos esses contratos. Chamou novamente a atenção do 
pregoeiro, ministério público e o juiz. Expôs outro documento referente a um contrato da 
prefeitura municipal e o Instituto Singolare, referente à terceirização de mão de obra para atender 
as necessidades das secretarias de administração no valor de R$1.339.000,00 (um milhão trezentos 
e trinta e nove reais). Expôs outro contrato do mesmo Instituto Singolare com outra secretaria no 
valor de R$ 431.745,00 (quatrocentos e trinta e um mil setecentos e quarenta e cinco reais) e outro 
do mesmo Instituto com a secretaria municipal de educação no valor de R$ 3.880.000,00 (três 
milhões oitocentos e oitenta mil reais) referente à terceirização de mão de obra. Expôs outro
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contrato do mesmo instituto com outra secretaria no valor de R$1.205.000,00 (um milhão duzentos 
e cinco mil reais) referente aos mesmos serviços. Ressaltou que são essas informações que ele não 
pode deixar de expor para o povo e que essas coisas não podem acontecer. Encerrou seu discurso 
agradecendo a todos.

A Vereadora Wanya Dalce começou seu discurso cumprimentando a todos. Justificou sua ausência 
na sessão solene do dia do vereador, falando que nesse dia estava impossibilitada devido a uma 
virose. Falou que pôde acompanhar e viu que foi uma sessão linda, que contou com a presença de 
vários antigos vereadores. Falou que é muito grata a Deus e ao povo de São Luís Gonzaga, pois se 
os vereadores estão na Câmara de Vereadores é porque o povo assim os quis. Falou que o Vereador 
tem que zelar e fazer valer a confiança de cada voto que lhe foi confiado, pois o vereador está 
fazendo o seu trabalho da melhor maneira possível. Reforçou os parabéns para a Vereadora Toinha. 
Falou que sempre está visitando e ouvindo as demandas dos amigos. Continuou falando que, 
ouvindo atentamente a fala do Vereador Luan Rogério, no que se refere ao Povoado Santa Rita do 
Epifânio. Confirmou que foi ela quem solicitou a colocação de uma caixa d'água naquele povoado, e 
que tem vários amigos naquela localidade, que não esteve lá nessa ocasião, mas que chegou a 
receber várias fotografias. Falou que entrou em contato com o setor responsável e que eles 
prontamente resolveram o problema. A Vereadora ressaltou que há uma grande demanda e que o 
mesmo problema aconteceu no Povoado Centro dos Urús. Continuou ressaltando que o município 
não tem um caminhão munck, sendo que a única forma de conseguir um caminhão dessa espécie é 
alugando. Falou que apesar das dificuldades o problema foi resolvido. Continuou falando que não 
estava sabendo do problema de falta de água no Povoado Santa Rita do Epifânio e que assim que 
ficou sabendo entrou em contado com alguns moradores que relataram a ela que em algumas 
casas a água não está chegando, então logo entendeu que o problema pode ser a disponibilidade 
de uma caixa maior, falando que vai providenciar para que o problema seja resolvido. Ressaltou a 
importância do papel do vereador nesses momentos, pois quando a comunidade está passando por 
algum problema, o vereador é a ponte que liga às autoridades competentes que podem resolver os 
problemas. Continuou ressaltando que as redes sociais e o whatsapp são de extrema importância 
para que o povo tenha um contato mais direto e rápido com o vereador. Mandou um abraço para 
seus amigos Santinha, Neguinha, Senhor Manelinho, Conceição e todos do Povoado Trecho Seco. 
Falou que esteve recentemente visitando o povoado e estava tudo bem, no entanto, há um dia 
antes ela recebeu uma mensagem de um morador desse povoado. Ressaltou que problemas 
sempre irão aparecer, e que há três meses a bomba do poço do Povoado Trecho Seco quebrou e 
teve que ser trocada, e que um dia atrás moradores mandaram uma mensagem a ela dizendo que a 
bomba tinha queimado novamente. Falou que tinha recebido a mensagem à noite e que já tinha 
entrado em contato com os responsáveis para que o problema fosse resolvido. Ressaltou que é 
importante que o vereador tenha esse contato com a população e com todas as secretarias 
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municipais, independentemente de ele ser situação ou da oposição e não somente ficar vendo os 
problemas e não ir atrás das soluções ou ficar responsabilizando somente o gestor municipal. Falou 
que teve a oportunidade de visitar o Povoado Trecho Seco e os amigos do Povoado Centro Velho, 
em especial, o senhor Raimundo, que se encontrava doente. Falou que esteve no Povoado Lago do 
Boi, no qual foi colocada uma caixa d'água; no Povoado Santo Antônio dos Alves, Povoado Boa 
União, em que visitou seu amigo Mansuete. Falou que sempre está no Felipinho e que conhece 
bem as dificuldades com a ponte que liga as vazantes. Ressaltou que explicou para os moradores do 
Felipinho que no momento a gestão estava resolvendo a questão do Povoado Santa Emília e o quão 
logo irá ser resolvida a questão de todas as pontes. Continuou ressaltando que o Secretário de 
Administração esteve no povoado conversando com os moradores sobre a questão da titulação de 
terras. Falou que o Secretário é o coração da gestão, que está resolvendo os problemas da cidade 
durante todos esses anos. Falou que ele esteve também fazendo reunião no Povoado Boa União. 
Mandou um abraço a todos os delegados dos sindicatos dos trabalhadores rurais, falando que 
sempre está visitando o sindicato e tendo contato com os delegados. Agradeceu aos enfermeiros 
que estiveram fazendo uma ação da saúde. Falou que na quinta-feira os vereadores irão fazer uma 
reunião referente ao concurso público municipal para que haja um consenso, e que o Prefeito 
Municipal está cumprindo o acordo. Falou que se tivesse que votar a favor do projeto de lei do( 
executivo, apresentado na sessão anterior, ela teria votado. Falou que conversou com o Prefeito 
que afirmou que mandará um projeto para a Câmara referente à compra de dois ônibus escolar. 
Ressaltou que espera que os vereadores apoiem e votem a favor do projeto, pois ônibus quebra. 
Falou que o Governador do Estado é diferenciado, pois todas as vezes que lhe é solicitado ajuda, 
ele atende prontamente. Falou da situação de um bebê que se encontrava em São Luís e precisava 
fazer uma cirurgia, que entrou em contato com o Governador, o qual conseguiu em tempo hábil a 
cirurgia. Encerrou agradecendo a todos.

A Vereadora Antônia Hermenegilda começou seu discurso cumprimentando a todos. Agradeceu a 
Deus e à sua família pela homenagem. Falou que é muito grata a Deus por sua vida. Agradeceu seus 
pais, que eram simples lavradores, que souberam criar os filhos muito bem. Falou que não teve 
filhos biológicos, mas criou todas as suas filhas com amor e carinho, sendo o último, o Vereador 
Greison, adotado recentemente. Falou que não sabia da homenagem, que estranhou ver suas filhas 
e seu neto presente, mas que no fim, tudo foi perfeito. Falou que deseja tudo de bom para a vida 
de todos. Falou que gostou da biografia feita que sua filha Maria Eduarda fez para ela. Ressaltou 
que na quinta-feira os vereadores irão se reunir para discutirem sobre os pontos negativos e 
positivos do concurso. Falou que é muito importante fazer um concurso público transparente, 
como foi feito o da Câmara Municipal pelo Presidente Luan Rogério. Falou que ela nunca ouviu falar 
que houve fraudes no concurso da Câmara Municipal. Ressaltou que já ouviu pessoas falarem que 
nesse concurso municipal só passará pessoas que o Prefeito queira. Enfatizou que a questão não é
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essa, e que chegou a falar para que as pessoas estudem para que elas possam ser aprovadas. Falou 
que a juventude não tem que ter medo de superar os desafios da vida, e que os vereadores irão 
lutar para que seja realizado um concurso correto. Continuou falando que todos os tópicos 
referentes a vagas e salários serão discutidos na reunião de quinta-feira. Falou que o Vereador 
Manoelzinho estará elaborando todas as emendas necessárias para o projeto. Expôs que foi 
cobrada pela situação dos ares-condicionados da Escola Frei Nicolau, pois, segundo os pais, estão 
com defeito e não estão funcionando. A vereadora ressaltou que tem criança que falta desmaiar 
dentro da sala de aula por causa desse problema. Continuou ressaltando que na escola Tio Patinhas 
acontece a mesma situação, chegando até faltar merenda escolar para as crianças. A Vereadora 
enfatizou que muitas mães não têm dinheiro para comprar lanches para os seus filhos, fazendo 
com que muitas crianças fiquem sem alimento durante todo o período das aulas. Ressaltou que 
chegou merenda escolar, porém o conteúdo foi reduzido, ocasionando a falta. Expôs que alguns 
alunos da escola João Sales encostam-se à sua casa para reclamarem da falta de merenda escolar. A 
Vereadora ressaltou que essa situação está irregular, pois os alunos, principalmente os que 
estudam no período matutino, chegam muito cedo à escola e saem meio-dia, sendo um período 
muito grande para ficarem sem comida. Pediu para que a Vereadora Wanya Dalce faça um apelo 
junto à gestão municipal para que a situação se normalize. Explanou que sempre foi a favor da 
questão dos terrenos da vazante, pois, segundo ela, a lavoura é a fonte da vida. Falou que essas| 
vazantes do Filipinho eram para serem organizadas. Lembrou que chegaram alguns kits de 
irrigação, no entanto, esses kits nuca foram usados. Expôs que foi a um casamento nessa localidade 
e que visualizou que a terra para plantio está ressecada. Falou que perguntou para as pessoas o 
porquê daquela terra está naquela condição e falou como resposta que o principal responsável é o 
uso excessivo de agrotóxicos. Falou que um morador do Povoado Baixinha pediu para que ela 
pedisse para as autoridades competentes que alguém conserte a ponte do povoado, pois a ponte 
que se encontra lá é provisória. Pediu também construções de pontes nos povoados Morros e 
Santa Rita, que o gestor municipal se sensibilize com a situação desses povoados. Encerrou 
agradecendo a todos os presentes.

O Vereador Lielton Morais começou seu discurso cumprimentando a todos. Explanou sobre seu 
requerimento que pede a perfuração de um poço no povoado Fazenda Velha. Leu a justificativa do 
seu requerimento, na qual ele explica que está pedindo a perfuração desse poço, pois o poço 
existente nesse povoado já não está conseguindo abastecer a população, fazendo com que os 
moradores sofram com a falta de água. Ressaltou que recebeu uma mensagem e que foi mal 
interpretado, pois em sua solicitação ele enfatiza que, caso haja a perfuração desse poço, que ele 
seja perfurado em um terreno que pertença à prefeitura para que não aconteça o que acaba 
acontecendo em alguns povoados, quando algumas pessoas se acham proprietárias do poço. O
Vereador explicou que já ficou sabendo que em alguns lugares isso acontece, no entanto, não quis
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generalizar e muito menos acusar que essa situação aconteça no povoado em questão. Falou que 
um dia estava viajando entre os povoados Centro do Josina e Centro dos Mouras, e entrou na casa 
de um morador para perguntar se o abastecimento de água estava normal, constatando que o 
morador lhe respondeu que sim, mas que poderia estar melhor se o poço fosse localizado em outro 
lugar, pois o abastecimento dependia do dono do poço. Falou que há algum tempo atrás foi 
procurado e informado que a torneira da caixa d’água do povoado Fazenda Velha não era aberta 
totalmente e que a água não chegava a todas as casas. Ressaltou que foi até a pessoa que ficava 
responsável pelo poço a qual lhe explicou que a torneira não podia ser aberta por completo e se ela 
fosse aberta, a encanação não iria aguentar. Continuou ressaltando que as casas que ficam mais 
altas não estavam tendo acesso à água. Falou que foi mal interpretado e que em momento algum 
disse que essa pessoa está negando água para outras pessoas, até porque só existe um registro no 
povoado. Expôs um requerimento verbal referente a construções de bueiros e reparos na estrada 
que liga os povoados Morada Nova dos Cotocos a Maçaranduba das Anas. Pediu para a Vereadora 
Wanya interceder junto à gestão municipal para que eles possam resolver esse problema. Encerrou 
agradecendo a todos.

Não havendo mais nada a tratar, o Presidente em exercício declarou encerrada a presente Sessão 
Ordinária.


